

## 建立“四个清单” 解决“四个问题” 市种子管理站抓实基层党建

**本报讯** (通讯员 李继章) 临沧市种子管理站党支部通过建立“四个清单”、解决“四个问题”，从压实基层党建工作责任制，推动基层党建工作由“软指标”变成“硬任务”。

建立“责任清单”，解决“谁来抓”的问题。按照横向到边把“党建工作”分解到每一个支委委员头上，按照纵向到底把“党建任务”落实到每一个党员身上，最终形成支部书记统筹抓、支部副书记直接抓、支委委员主动抓、党小组配合抓的“四位一体”责任体系，解决“谁来抓”的问题。紧扣“书记抓、抓书记”这个关键，牢牢牵住主体责任这个“牛鼻子”，明确支部书记是“第一责任人”。认真履行好“一岗双责”和“第一责任人”责任，明确支部副书记是“直接责任人”，从严从实拧紧抓党建工作的“螺丝钉”。主动当好主体责任的推动者、引领者，主动做好主体责任的执行者、践行者，直接部署重要工作、直接过问重大问题，真正实现基层党建工作

作“要我抓”为“我要抓”。充分发挥支部委员的“指导作用、带头作用、榜样作用”，让每个支部委员都能充分履行自己的职责，切实担负好直接“教育党员、管理党员、监督党员”的职责，起到以身作则的模范作用，引导广大党员发挥先锋模范作用，在全体党员中形成“比、学、赶、帮、超”的良好氛围。定期召开党小组会，组织全体党员学习，重点开展批评与自我批评。

建立“提醒清单”，解决“怎么抓”的问题，运用好“自我画像”和“相互画像”的方法。按照“自己找、群众提、组织点、会议评”的思路，一级一清单、一人一清单，把问题“晒”出来，把问题“测”出来，从而解决“怎么抓”问题。引导全体党员从被动学习转变为主动学习，从单一学习转变为多样学习，最终实现“要我学”为“我要学”。坚持做到党建、脱贫攻坚、乡村振兴、扫黑除恶、现代种业“两手抓、两手硬”，充分发挥党建引领带动示范作用，最终实现“被动应付”为“主动作为”。严格落实

实“三会一课”、组织生活会、民主评议党员、谈心谈话、评选优秀等基本制度，通过制度管人，按照制度办事。时时刻刻给全体党员“上发条”“敲警钟”，不断改进思想作风、学习作风、工作作风、生活作风。

建立“任务清单”，解决“抓什么”的问题，以创建“五好支部”为契机，从最基础的动作干起、最基本的要求抓起，倾力打造阵地建设。在强化服务上下功夫，在服务成效上见作为，用真诚周到的服务聚拢人气，温暖民心。从组织规范、工作规范、管理规范、活动规范、保障规范等“五个方面”着力提升基层党建工作质量，力争使党建工作干起来有抓手、查起来有依据、评起来有标准。着力推行一月一部署、一月一检查、一月一通报、一月一点评、一月一提醒的“五个一”工作模式，全面提升基层党建工作质量水平。

建立“整改清单”，解决“抓到位”问题。坚持按月考核、按季通报、按年评价”，将重点工作督办与目标责任考

核工作相结合，列出“欠账单”、制定“时间表”，明确“路线图”，建立“销号账”，从而解决“抓到位”问题。牢固树立“抓好党建是本职、不抓党建是失职、抓不好党建就是不称职”的观念，切实把党建工作摆在与业务工作同等重要，纳入重要议事日程，努力打造主要领导亲自抓、分管领导具体抓、班子成员配合抓工作局面。逐级靠实责任，层层传导压力，量化到岗、细化到人，以定责促负责，以担责促尽责，以尽责促问责，以问责促落实，确保党建工作有人抓、问题有人管、责任有人担。重点围绕党员意识、担当作为、服务群众、遵纪守法、发挥作用等方面，自觉把自己摆进去、把职责摆进去、把工作摆进去，主动对表对标，奔着问题去，找准病灶，切中要害，把问题找准找实。认真制定整改方案，明确整方案、时间表和责任人，一项一项整改，一项一项验收、一项一项销号，对整改措施不具体、整改责任不明确、整改时限不清楚，一律不予通过。

## 让务工群众求职有门 沧源精准施策推进就业扶贫

**本报讯** (通讯员 王晓燕) 沧源佤族自治县始终将就业扶贫作为脱贫攻坚小康的最有效手段之一，积极创新就业模式，全力抓好抓实组织化劳务输出，推动就业扶贫工作见实效。

建立就业扶贫数据库，精准识别贫困劳动力，为劳动力提供精细化就业服务。目前，全县共有农村劳动力9.2万人，其中，建档立卡贫困劳动力2.8万人。人社部门以各村(社区)为单位建立贫困劳动力台账，对劳动力基础信息、培训需求、就业状态、收入水平等进行动态管理，精准掌握劳动力信息，为精准实施就业帮扶打牢基础。2020年1至8月，全县农村劳动力转移就业3万余人，其中，建档立卡贫困劳动力1.3万人。

发挥基层党组织的组织优势，在县乡村建立外出务工服务站，为群众务工与企业招工牵线搭桥，通过建立内外双向联系制度，让批量输出的人员能够直接从“家门口”直通“厂门口”。今年以来，全县农村劳动力“点对点”“一站式”输出259批次2111人，集中输出人数最多的企业聘用沧源籍农村劳动力就达170余人，组织化程度较往年有较大提升。在巩固好沪滇、江苏等劳务协作平台的基础上，与发达地区17个民营企业签订框架协议，搭建一批新的劳务协作平台，让更多的务工群众“求职有门”，让用工企业“招聘有路”。

由各村委会牵头，配备一名外出务工管理服务信息员，每月统计好外出务工人员的信息，摸清底数，掌握动态。在外出务工人员中，根据其务工地点、组织能力等发展一批小组长，每个小组



长负责3至10名集中务工群众的日常联系，并配合人社部门做好就业信息统计、政策宣传等工作，当好家乡与群众的“连心人”。同时，还结合实际情况培养了125名妇女小组长，93名转移就业微信群主，多渠道做好外出务工人员的联系工作，构建起以各级党组织为核心、各类信息员为抓手的务工服务体系。

针对部分群众要照顾家庭、无法外出、不愿外出的实际，派出党员就业

服务小分队，深入县内各企业、合作社及在建项目工地全面统计用工需求，为群众实现家门口就业提供岗位信息。截至8月底，共有1.1万名本地群众在县内企业、产业合作社实现就地就近就业。在各乡(镇)和易地扶贫搬迁安置点开发608个护路、管厕、保洁等乡村公益性岗位，集中抓好贫困劳动力和搬迁群众的转移就业工作，确保群众有活干、有事做，着力实现“零就业”家庭动态清零。

## 永德县“三保三全”创新教师党员教育培训

**本报讯** (通讯员 李苏) 永德县把教育摆在优先发展的重要位置，高度重视教师队伍建设，把加强教师党员的思想政治教育作为“党建+教育”的落脚点，在党员教育工作上积极探索、大胆尝试，逐步走出了一条适宜教师党员参与党员教育培训的新路子。

抢时机、保成效，全覆盖开展“万名党员进党校”。抢抓“红色七月、缤纷八月”有利时机，县内各学校充分挖掘党建教育资源开展各具特色的“万名

党员进党校”培训班次，通过专题授课、“大先生”故事党课、革命遗址现场教学、国学晚修、互动分享等多种形式的培训让教师党员在“进党校”中强化政治意识、牢记初心使命，展示风采，提高认识。今年7月至今，永德县教育体育系统开展“万名党员进党校”集中轮训10期4035人次，实现普通党员培训全覆盖。

多举措、保进度，全过程抓实党员网上学习。进一步整合党员教育资源，接入党员远程教育终端29个，

全县39个学校党支部全面激活使用“云岭先锋支部APP”，1346名教师党员均已实名制注册使用“云岭先锋APP”，通过支部书记“微宣讲”、学习成绩“晾晒”评比等活动，6个《条例》线上参学率、测试通过率均达99%以上。灵活运用QQ、微信群、公众号等线上平台，及时发布最新学习内容，加强在线互动交流，让教师党员随时随地“充电蓄能”。2020年全县教育体育系统获省级乡村学校从教20年以上表彰奖励4名，获市级表彰3名。

## 临翔区完善乡村振兴“自然村长”任职机制

**本报讯** (通讯员 李作林 吴永芳) 临翔区充分发挥“自然村长”的统筹协调作用，不断完善“自然村长”任职机制取得实效。

临翔区及时研究制定《中共临沧市临翔区委组织部关于完善乡村振兴“自然村长”任职机制的通知》要求，结合派出单位实际，将有条件的党员“自然村长”党组织关系转至任职行政村党组织或自然村党支部。经摸排，临翔区55名党

员“自然村长”中有条件转移组织关系的共计18人，其中，到单独或联合设立党支部的自然村担任第一书记的党员有12人（含驻村工作队员5人），到行政村任第一书记6人，并按要求积极列席行政村党组织相关会议。

临翔区对照《临翔区乡村振兴示范点和自然村长人员清单》逐级细化乡村振兴“自然村长”任职机制工作措施，10个乡镇（街道）党

政委、书记征求意见、实打实推进项目、点对点破解难题，将推进乡村振兴所涉及的工作下沉到村组一线，推动乡村振兴事务落地见效。同时，通过将不具备条件转移组织关系及非中共党员“自然村长”，按程序推选为“自然振兴理事会”副理事长，列席村党组织相关会议，参与决策村级重大事项，打破村民小组的界限，不断开拓乡村振兴“自然村长”任职机制新局面。

## 妇女儿童的温馨港湾 ——凤庆县妇联打造温暖之家



通讯员 杨晓阳

法律咨询、文化娱乐、巾帼志愿等活动，有效推进妇女工作，从线上到线下，从城市到乡村，娘家人开始与妇女姐妹零距离无缝对接。

县妇联组织“最美家庭”“最美母亲”“最美儿媳”等评选推荐工作，涌现出“全国巾帼建功标兵”杨琼珠、“云南省三八红旗手”陈维菊、“全国最美家庭”杨金保家庭等一批先进典型。

安石村，留守儿童毕华每天放学后都会到儿童之家和小朋友们一起玩耍，她说，在这里管理员老师会耐心的为他们解答很多不懂的问题，每周都有志愿者叔叔阿姨教他们唱歌、跳舞、绘画等，在外面务工的爸爸妈妈再也不用担心她吃不饱、穿不暖、学不好了，自己打心底喜爱儿童之家。

像这样的“儿童之家”，在整个凤庆县有120所，它们都是由县妇联以政府扶持，爱心人士捐助、当地群众自发组织等方式创建的。同时，县妇联还发动广大妇女干部以乡镇划分，组成多个巾帼志愿服务队，采取定期和不定期的方式到儿童之家开展巾帼志愿服务活动。这120所儿童之家，真正给留守儿童提供了一份如同家人一般温暖的关爱与呵护。因为儿童之家受到社会广泛赞誉，该县也被省妇联列为省级“妇女儿童规划”实施示范县及省级“儿童之家”建设项目建设示范县。

县妇联不仅为少年儿童健康成长倾心力，更为广大妇女同胞们在生活中、在创业路上，用心传递最美正能量，用力助推技能脱贫，让她们尽情展示出最美的巾帼风采。近年来，该县以“妇女之家”为载体，通过多种形式，开展美化环境、爱心援助、

县妇联切实为广大妇女儿童出谋划策、助难解困，解决了妇女在生活学习、创业就业、医疗救助等方面的实际难题，让妇联成为妇女儿童们可信赖可靠的“温暖之家”。

## 巾帼心向党 奋进新时代

### 临翔区消防救援大队开展消防安全大检查

**本报讯** 近日，临翔区消防救援大队深入临翔区政府机关开展随机抽查检查单位，随机匹配执法人员，检查结果向社会公开。

检查过程中，检查人员重点对是否制定灭火疏散应急预案，建筑消防设施、器材配置及维护保养是否符合要求，疏散通道、安全出口是否畅通，用火、用电是否符合防火安全管理规定，电气线路铺设是否规范，灭火器、应急照明灯等是否配备到位且完好有效，消防控制室、自动灭火系统、消防水泵房、消防水池、防排烟机房、

消防车通道是否正常，消防安全制度是否落实到位等情况进行详细检查，认真翻阅了消防值班巡查记录和消防安全管理制度。按照检查流程，检查人员当场对消防相关设施器材及档案资料进行拍照并将检查结果上传至“双随机一公开”消防监管信息系统。针对检查中发现消防控制室值班人员未持证上岗、未组织楼宇内机关干部职工进行消防安全演练及消防主机线路故障的问题，检查人员下达了责令整改通知书。

区机关服务中心供稿



《幸福安乐》

作者：张沙沙 选送单位：云县纪委监委

作品注释：

按照陈豪书记调研茂兰镇安乐村时作出的评价和开出的“发展方子”，在实施乡村振兴工作中，茂兰镇安乐村先行先试。如今，通过实施易地搬迁、乡村道路、农网升级改造、农村饮水安全等项目，开发水库兼观景、巩固发展传统特色产业，引领群众脱贫致富，有效的助推了乡村振兴战略实施。2018年，安乐村被命名为“中国乡村旅游先进单位”。